

# С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗНАМЯ

# ПРЕСЛАВА

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 88 (6163)

Среда, 1 мая 1974 года

Год издания 31-й  
Цена 2 коп.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ 1 МАЯ — ДЕНЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ  
СОЛИДАРНОСТИ ТРУДЯЩИХСЯ В БОРЬБЕ ПРОТИВ ИМПЕРИАЛИЗМА,  
ЗА МИР, ДЕМОКРАТИЮ И СОЦИАЛИЗМ!

## ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ

Все предприятия и организации города Сланцы приняли на 1974 год повышенные социалистические обязательства, выполнение которых позволит досрочно, к 25 декабря, завершить годовой план по реализации промышленной продукции, план по грузоперевозкам — к 20 декабря, план строительно-монтажных работ собственными силами — к 25 декабря.

Итоги работы в первом квартале 1974 года говорят о том, что производственные коллективы успешно выполняют свои социалистические обязательства. Квартальный план по выпуску промышленной продукции выполнен на 102,7 процента, темпы роста к тому же периоду прошлого года составили 9,8 процента, план по реализации продукции — на 103 процента, по производительности труда — на 102,5 процента, темпы ее роста — 5,4 процента. План по производству товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода выполнен на 105 процентов, выработано продукции сверх плана на 29,500 рублей. Перевыполнены планы грузоперевозок и товарооборота.

Рассмотрев итоги соревнования промышленных, транспортных предприятий, строительно-монтажных организаций, предприятий торговли и общественного питания, домоуправлений города за первый квартал 1974 года, бюро горкома КПСС и исполком горсовета депутатов трудящихся постановили:

### ПО ПРОМЫШЛЕННЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ ПЕРВОЙ ГРУППЫ ПРИСУДИТЬ:

**Первое место** с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты горкома КПСС и исполкома городского Совета депутатов трудящихся

— коллективу филиала швейного объединения «Маяк» (начальник филиала Н. М. Бойков, секретарь партийной организации Е. П. Белухичева, председатель завкома Н. Т. Савостина).

**Второе место** — коллективу цементного завода (директор С. М. Арутюнов, секретарь партийной организации В. С. Гайдамакин, председатель завкома В. Т. Артамошин).

### ПО ПРОМЫШЛЕННЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ ВТОРОЙ ГРУППЫ

**Первое место** с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты горкома КПСС и исполкома городского Совета депутатов трудящихся — коллективу цеха майоликовых изделий завода имени Ломоносова (начальник цеха А. Я. Шкуратов, секретарь партийной организации Н. В. Александрова, председатель цехкома Н. А. Янчинская).

**Второе место** — коллективу гормолокозавода (директор П. И. Андреев, секретарь партийной организации Л. Д. Михайлова, председатель завкома А. Н. Дудова).

**Третье место** — коллективу бытпромкомбината (директор И. М. Бурд, секретарь партийной организации З. И. Боцарева, председатель фабкома Л. Ф. Смольникова).

### ПО СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ

**Первое место** с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты горкома КПСС и исполкома городского Совета депутатов трудящихся — коллективу СПМК-68 (начальник В. Л. Ищенко, секретарь партийной организации Н. И. Карпов, председатель стройкома Н. Н. Уродков).

### ПО ТРАНСПОРТНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ

**Первое место** с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты горкома КПСС и исполкома городского Совета депутатов трудящихся — коллективу производственного объединения грузового автотранспорта (начальник И. Д. Запутряев, секретарь партийной организации Т. А. Долгова, председатель месткома Н. А. Оськина).

### ПО ПРЕДПРИЯТИЯМ РОЗНИЧНОЙ ТОРГОВЛИ

**Первое место** с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты горкома КПСС и исполкома городского Совета депутатов трудящихся — коллективу магазина № 17 «Октябрьский» (директор М. С. Сиротская, председатель месткома В. А. Марченко).

### ПО ПРЕДПРИЯТИЯМ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ

**Первое место** с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты горкома КПСС и исполкома городского Совета депутатов трудящихся — коллективу столовой № 8 (директор И. А. Лавыгина, председатель месткома М. М. Хомева).

### ПО ДОМОУПРАВЛЕНИЯМ

**Первое место** с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты горкома КПСС и исполкома городского Совета депутатов трудящихся — коллективу домоуправления № 1 управления коммунального хозяйства (домоуправ А. М. Туманова, председатель профгруппы Е. А. Алексеева).

## НОВАЯ ПОБЕДА

Коллектив цементного завода одержал новую победу в социалистическом соревновании. По итогам за первый квартал Министерство промышленности строительных материалов СССР и ЦК профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов присудили цементному заводу третье место и денежную премию 4.750 рублей, в том числе для индивидуального премирования передовиков производства — 3.300 рублей.

## ВРУЧЕНИЕ КРАСНЫХ ЗНАМЕН ПОБЕДИТЕЛЯМ

29 апреля в городском комитете партии были вручены победителям социалистического соревнования переходящие Красные знамена и Почетные грамоты горкома КПСС и горисполкома. Их вручили второй секретарь горкома партии А. П. Добрынин и председатель горисполкома Н. С. Дятченков.

## ШИРОКИМ ФРОНТОМ

В первый погожий день воздуха над полями совхоза «Авро-ра» огласился гулом тракторных двигателей. Во втором отделе выехали сеять овес и ячмень Владимир Солдатенков и Михаил Мишура. Кстати, у Владимира севка новой конструкции в сепе с культиватором, катком и выравнивающим приспособлением. За четыре дня трактористы засеяли яровыми культурами свыше ста гектаров.



# МАЙ МИР ТРУД

Плакат художника И. БРОДОВСКОГО.

За ходом технологических процессов на комбинате «Сланцы» следят умелые, знающие свое дело люди — операторы. Это зачастую от них зависят качество продукции и бесперебойная работа агрегатов. НА СНИМКЕ фотокорреспондента О. Германа вы видите операторов передовой смены Г. П. Плахотнюк печного цеха. Слева направо: М. С. Перевертун, Т. К. Афанасьева, Л. К. Иванова, Н. И. Паульман, Е. А. Краснянский, Г. П. Плахотнюк, А. С. Бузицкая, З. И. Кульпинова, Б. А. Прокофьев, М. Ф. Теряев, М. А. Новиков.



## ЛУЧШИЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКИ

Коллектив погрузочно-транспортного управления объединения «Союзсланец» с хорошими трудовыми показателями встретил Первомай.

Первые места в соревновании за квартал присуждены коллективу локомотивно-вагонной службы, смене диспетчера А. П. Аникина, бригаде путейцев А. С. Петровой, бригаде слесарей вагонного депо Н. В. Николаева.

Звания «Лучший по профессии» присвоены старшему весовщику В. Н. Калистратовой, помощнику машиниста локомотива В. В. Тихонову, машинисту локомотива В. П. Михайлову, слесарю А. И. Котину и другим передовикам производства.

**А. ИВАНОВ,**  
машинист локомотива  
ПТУ объединения «Союз-  
сланец».

БОЛЬШИЕ ЗАДАЧИ стоят перед строителями треста № 63 в четвертом, определяющем году девятой пятилетки. Это видно по тому, что уже в начале года развернулась огромная панорама строительства более чем 50 объектов, которые должны войти в строй действующих в этом году. Здесь и жилые дома в городе и на селе, учебные заведения и объекты торгового назначения, заводские корпуса по производству резиновой обуви, животноводческие фермы и детские учреждения, объекты по увеличению производства цемента и добычи сланца. Около 13 миллионов рублей капитальных вложений предстоит освоить в 1974 году коллективу треста совместно с субподрядными организациями города. Это на 22 процента больше, чем в прошлом году.

Строители треста, горячо восприняв обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, взяли повышенные социалистические обязательства.

Двадцать шесть бригад треста на своих собраниях единодушно решили выполнять пятидневное задание за четыре дня. В них трудятся 427 человек. И уже сейчас можно назвать десятки коллективов, которые на

основе совершенствования форм социалистического соревнования, внедряя комплексные планы повышения производительности труда, добились значительных результатов. Так, например, комплексные бригады каменщиков СУ-322 Д. П. Курчанова и В. Л. Матвеева, со-

торую возглавляет коммунист Е. А. Устинских. Этот коллектив задание трех месяцев выполнил с опережением на 20 дней. Напряженные социалистические обязательства приняла комплексная бригада каменщиков ПМК-102 Н. Т. Герасимова. Ее члены уже приобрели опыт

долго не могли установить башенный кран, не хватало землеройной техники, не ладилось с подводкой электроэнергии, строителей застала весенняя распутица, что сдерживало подвоз материалов.

И все же бригада ПМК-102, возглавляемая Б. Е. Кудрявцевым, в первом квартале текущего года добилась опережения сроков строительства на 16,5 дня. Заслуживает похвалы и специализированная бригада плотников В. Г. Баранкова. Это единственная бригада плотников в ПМК-102, и поэтому работы ведутся ею на многих объектах. Это усложняет и организацию труда и тем более контроль за ходом работ. Однако бригада опережает на 15,5 дня производственный график.

Около 300 строителей выполняют свои обязательства в соревновании под девизом: «Пятидневное задание — за четыре дня!». Работая по-ударному в апреле, соревнующиеся добились опережения графика более чем на 11 тысяч человеко-дней с начала года. Свои успехи они посвятили международному празднику труда и солидарности всех трудящихся мира.

Эти труженики являются золотым фондом коллектива треста. 176 человек из них награждены нагрудным знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года». А некоторые, наиболее отличившиеся — высшими правительственными наградами. Так, например, накануне Первомайского праздника грудь бригадира каменщиков С. П. Петрова украсил орденом Трудового Красного Знамени, плотник ПМК-102 А. М. Соболевский награжден орденом «Знак Почета», бригадир плотников В. Н. Хрисанфов отмечен правительством медалью «За трудовую доблесть», а бригадир каменщиков Д. П. Курчанов и Б. Е. Кудрявцев — медалями «За трудовое отличие».

**Д. АНТОНЕНКО,**  
председатель объединенно-  
го стройкома треста № 63.

## СТРОИТЕЛИ — ПЕРВОМАЮ

ружая жилые дома, опережают график на 18 дней. Специализированная бригада плотников В. Н. Хрисанфова выполнила задание трех месяцев на 15 дней раньше срока. Бригада плотников В. И. Суценко, возводя объекты шахты «Ленинградская», достигла опережения задания на 15,8 дня. Комплексная бригада каменщиков депутата городского Совета С. П. Петрова, работая по методу Н. А. Злобина, опережает время на 16 дней.

Особенно велики успехи бригады плотников СУ-322, ко-

торая по подрядному методу и успешно справились со строительством животноводческого помещения на 200 голов в деревне Степановщина в прошлом году. А нынче решили этим методом построить школу на 640 мест в деревне Старополье. Этот коллектив опережает расчет на 20,8 дня.

Сложная обстановка создавалась на строительстве комплекса молочной фермы на 628 голов в деревне Монастырек совхоза «Родина». Все началось с плохого обеспечения бытовыми помещениями строителей, затем

## НА ВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

Бывает же так... Коллектив в основном здоровый. Но нет-нет да появится «запевала назад». Может и прогул сделать, может и в забое спрятаться за чужую спину. На такого надежды мало. А план напряженный, рассчитанный сполна на каждого — по 315 тонн сланца в смену. А вдруг на пути встретятся карстовые нарушения?

Горняк всегда в борьбе с трудностями. И в забое решающим становится, особенно в трудную минуту, слово бригадира. От того, как он расставит людей, организует трудовой процесс, зависит сменная выработка. Но действеннее всего личный пример самого руководителя, его отношение к делу.

На этот счет у бригадира горнорабочих коммуниста А. Ф. Федорченко полный порядок. Его сноровке, ловкости и силе можно только позавидовать. Работает, как говорится, за двоих. В бригаде такой порядок: сделал сам, помог другим. Взаимовыручка, товарищество — такими качествами бригадир старается наделить каждого члена коллектива, потому что успех в целом кроется в слаженной работе, дисциплине.

На шахту имени С. М. Кирова Анатолий Федорченко пришел в 1967 году. По специальности он кузнец. И это пригодилось: в подземных условиях работа как раз для сильных, мужественных. Вскоре попросили его возглавить отстающую бригаду. Руководить всегда нелегко. А если коллектив не сплоченный, с отрицательным микроклиматом, трудно вдвойне. Помогли организаторские способности. Теперь у бригадира есть хорошая опора во всем — актив, создавшийся из сознательных, передовых горнорабочих.



Старейших знают все. Это С. А. Савенцев, коммунист А. Н. Дмитриев, В. Я. Мякишев. А вот новички: Хафиз Касимов, Игорь Щеллов, Александр Чекарчев. Они задают тон в работе и ведут за собой остальных. На хорошем счету на шахте бригада Федорченко. Нет такого дня, чтобы она выдала на гора сланца меньше, чем полагается. Сейчас в бригаде созда-

лись трудности, но шахтеры все же сумели за 25 дней апреля добыть 193 тонны горячего камня сверх плана. Это — далеко не предел. У Анатолия Федоревича есть хороший ориентир — пример руководителя и воспитателя коллектива Василия Михайловича Михайлова, бригада которого за эти же 25 дней добыла сланца сверх плана в три раза больше. Они рабо-

тают на одном участке № 3, в одном забое, сменяют друг друга. Между их бригадами установилось негласное соревнование, которое торопит тот и другой коллективы. В. М. Михайлов уже ветеран производства, опытный руководитель. За трудовые успехи он награжден орденом Ленина. Стараются не отставать от него и отличник социалистического соревнования 1973 года А. Ф. Федорченко. Родина высоко оценила труд коммуниста Федорченко, и за выполнение и перевыполнение плана 1973 года (его бригада выдала 1.114 тонн сверхпланового сланца) 29 апреля в городском комитете партии ему торжественно вручена медаль «За трудовую доблесть».

Анатолий Федорович известен не только завидным трудолюбием. Ведь это для него и трудностей-то не составляет. Привычен с детства работать, да и сил хватает. Но его знают далеко за пределами шахты еще и как активиста. Вот тут, пожалуй, потруднее. Ведь необходимо с честью оправдать оказанное ему доверие. А оно высокое. Уже третий срок А. Ф. Федорченко избирается членом областного Совета профессиональных союзов. Здесь, кроме инициативы и энергии, необходимы знания, чтобы точнее, объективнее выполнять поручения Совета. И еще одна высокая общественная должность. Анатолий Федорович — один из трех представителей города Сланцы, выдвинутых в состав Окружной избирательной комиссии по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР.

**О. СВЕТЛОВА.**

НА СНИМКЕ: А. Ф. Федор-  
ченко.  
Фото Ю. Терентьева.

## ПОСЛАНЕЦ КИРОВЦЕВ

## СЛОВО СДЕРЖАЛИ

Успехами в труде встретил праздник коллектив третьей шахты. Свое обязательство, принятое к 1 Мая, он выполнил досрочно, 23 апреля.

К этому дню выдано на-гора дополнительно 16.347 тонн сланца.

Впереди идут коллективы первого и второго добычных участков. Работающие здесь бригады Л. И. Уланова и М. Т. Голованова уже выполнили свои обязательства, взятые на четвертый, определяющий год пятилетия.

Среди проходчиков идет в авангарде соревнования бригада В. А. Кузнецова. Она прошла сверх плана в этом году 223 погонных метра горных выработок, а бригада И. И. Стониса — 50 метров.

**А. АНДРЕЕВ,**  
рабкор.

## ИДУТ СЛУЖИТЬ ПАРНИ

Звенит будильник. Стрелки показывают семь утра. Но парень безмятежно спит. Тогда мать, отложив дела на кухне, подходит к кровати и будит сына:

— Володя, вставай. Тебе сегодня в военкомат.

— Да, мама. Надо спешить. К восьми часам должен быть в агитпункте. Там собираются все мои товарищи. Спасибо, что разбудила.

— Скоро привыкнешь к военной службе. Сам будешь вставать.

Паренек быстро одевается, завтракает и спешит в военкомат. А там уже полно сланцевских парней. В помещении агитпункта собрались молодые слесари, монтажники, химики, строители, шоферы. В восемь часов к ним приходит офицер горвоенкомата В. М. Логвин. Он здоровается с призывниками, а потом подробно рассказывает о порядке прохождения комиссии, о предстоящей службе в Советской Армии и на флоте.

В агитпункте ветераны минувших боев и труда беседуют с призывниками о предстоящей военной службе, об успехах советского народа, о выполнении решений XXIV съезда КПСС.

Начинает работать призывная комиссия. Пройдя всех врачей, парни попадают в комнату, где военный комиссар Н. И. Иванов, представители горкома КПСС, горисполкома, горкома комсомола беседуют с ними. Идет разговор о том, как они подготовились к почетной службе.

Василий Куркин работал на цементном заводе, активно участвовал во Всесоюзном социалистическом соревновании за досрочное выполнение плана четвертого, определяющего года пятилетки. Комсомолец. Окончил 10 классов. Имеет первый разряд по боксу. Овладел профессиями шофера и электро-механика.

Призывники-комсомольцы Борис Григорьев, Михаил Зимин, Леонид Вольмар, Магомед Якубов и многие другие хорошо подготовились к военной службе. Выражая мысли своих товарищей, комсомолец Владимир Федоров сказал:

— Мы, сланцевские ребята, с радостью пойдём служить в любую часть, куда нас пошлют.

**П. БУШАГИН,**  
начальник агитпункта.

**30-ЛЕТИЕ ГОРОДСКОЙ ГАЗЕТЫ «Знамя труда»** отметила общественность г. Сланцы.

С приветствием к редакции, к внештатному авторскому активу обратился второй секретарь горкома КПСС А. П. Добрынин. Он отметил, в частности, что коллектив редакции постоянно совершенствует стиль своей работы, повышает профессиональный уровень, ищет новые, более эффективные формы освещения работы партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Говоря о задачах, стоящих перед редакцией, А. П. Добрынин подчеркнул необходимость повышения организаторской роли газеты в развертывании социалистического соревнования за успешное выполнение заданий четвертого, определяющего года девятой пятилетки, дальнейшего развития критики недостатков. В центре внимания газеты должен быть человек труда, она призвана пропагандировать образцы политической активности, инициативы.

С докладом «Газете «Знамя труда» — 30 лет» выступил редактор Г. Г. Манкуни.

# ГАЗЕТЕ — 30 ЛЕТ

Затем второй секретарь горкома КПСС А. П. Добрынин вручил коллективу редакции Почетную грамоту Сланцевского горкома партии и горисполкома. Почетные грамоты горкома КПСС и горисполкома вручены также рабочим: горнорабочему шахты «Ленинградская» Н. Ш. Шайдулину, слесарю регенератного завода В. В. Михееву, электромонтеру шахты имени С. М. Кирова Т. П. Кузовчиковой, мастеру ПМК-102 В. А. Грому.

Редактор газеты «Знамя труда» Г. Г. Манкуни вручил Почетные грамоты редакции и памятные подарки большой группе активных рабселькоров.

Представители ряда предприятий города поздравили коллектив редакции газеты «Знамя труда» с 30-летием, вручили памятные адреса, сувениры. Почетную грамоту горкома

ВЛКСМ редакции вручила секретарь горкома ВЛКСМ Н. Петрова.

Приветствовала газету ленинградская поэтесса, член Союза писателей СССР Ирина Малаева.

Памятный адрес, сувениры вручили коллективу редакции газеты «Знамя труда» редакторы газет «Ленинское знамя» (г. Кохтла-Ярве) Э. А. Шмидер, «За коммунизм» (г. Кингисепп) — С. Г. Пресняков.

В адрес редакции поступили приветственные телеграммы от Ленинградского отделения Союза журналистов СССР, от начальника Ленуприздат М. В. Вознесенского, от ряда городских газет области, от частных лиц.

Газету приветствовали сланцевские пионеры.

Со сцены Дома культуры гор-

няков, где проходило торжество, звучали в тот вечер стихи, песни, были исполнены сатирические миниатюры, частушки. В концертных номерах приняли участие учащийся 4-го класса музыкальной школы Виктор Ножниев, старейший участник художественной самодеятельности А. И. Кустов.

Много творческой выдумки вложили в проведение устного выпуска газеты «Знамя труда» агитбригада в составе работников культуры района Н. Орловой — директора Большепольского Дома культуры, А. Некрасовой — зав. автоклубом № 3, С. Филимоновой — зав. автоклубом № 2, В. Кузнецовой — библиотекаря центральной библиотеки, З. Ножкиной и Е. Беляцкой — методистов районного Дома культуры; Г. Соколовой — секретаря Попковского сельского совета, Г. М. Никандрова — слесаря ПТО станции Рудничная.

Редакция благодарит всех, кто принял участие в организации и проведении торжественного вечера, посвященного 30-летию газеты «Знамя труда».

## «МОЗАИКА» — НАРОДНЫЙ АНСАМБЛЬ

В культурной жизни нашего города произошло большое событие. Танцевальному ансамблю Дворца культуры СПК «Сланцы», которым руководит В. Комусиди, присвоено звание народного.

Владий Антонович окончил в Краснодаре восьмимесячные курсы балетмейстеров. Затем началась его творческая жизнь в Государственном ансамбле «Кубанские казаки». Потом выступил на эстраде артистом балета.

Надо сказать, что до прихода во Дворец культуры В. А. Комусиди, девять

лет назад, мало кто из сланцевчан слышал об этом танцевальном коллективе. Сегодня же он завоевал большую популярность. Его знают не только в нашем городе, но и в Ленинграде, на Кубани, в международном пионерском лагере «Орленок», в Эстонии, Латвии, Одессе, Болгарии, ГДР. В общем, везде, где выступал ансамбль, его принимали тепло.

Вот так с годами приходил успех. Залог этого — неустанная работа, занятия, репетиции, выступления, упорная отработка движений, чтобы они были точными, красивыми.

Сейчас ансамбль в хорошей творческой форме. Выступление на отчетном концерте в конце апреля во Дворце культуры СПК «Сланцы» еще раз и более убедительно доказало, что ансамбль выступил в пору своей зрелости. И теперь действительно может именоваться народным.

Сегодня В. А. Комусиди расскажет читателям, как работает творческий коллектив, а наш общественный корреспондент Л. Н. Мандрыка поможет мысленно побывать на отчетном концерте.



## НА ПРАЗДНИКЕ ТАНЦА

Понятно было волнение участников. В этот день они сдавали серьезный экзамен на присвоение звания народного ансамбля. Члены жюри, состоящего в большинстве своем из ленинградских профессионалов — хореографов, режиссеров, постановщиков, заняли места в переполненном зрительном зале, и праздник танца начался.

Никого не оставило равнодушным мастерство исполнения первого танца — «Кавказской сюиты». Мужество и сила лихих горцев подчеркивается мягкостью движений как бы плывущих на сцене девушек в белоснежных костюмах. Оживлением ветретила публика шуточный танец «Путухи». Группа девушек в присутствии северным народам спокойном ритме, голубоватых костюмах танцевала «Новые ритмы». Их сменил танец дубильщиков кож. Мужская группа народного ансамбля вдохновенно донесла до нас трудовой процесс, переданный языком хореографии.

После танца юных чабанов на сцене завихрилась удалая русская кадрили, которую сменили закарпатская сюита, русский, а затем румынский танцы.

Но самыми впечатляющими были казачий пляс — стремительный, насыщенный сложными элементами, танец с ложками, «Топотухи» и, конечно, танец бесарабских цыган. Головокружительный темп цыганской пляски, свист бичей, темперамент и выразительность каждого жеста — все это нашло у зрителя живой благодарный отклик.

## ЖИЗНЬ ЗА КУЛИСАМИ

Удалось выкроить два дня отдыха после большой работы. И снова репетиция. Перед началом ее удалось взять у В. А. Комусиди интервью.

— Владий Антонович, расскажите, пожалуйста, как формируется состав ансамбля?

— Подбора участников взрослой группы как такового нет. Работаем с учетом возрастных особенностей. Ребята из детского танцевального коллектива переходят во взрослый. Сначала в дублирующий состав. Ведь они не могут еще танцевать как взрослые, но исполнительское мастерство у них выше, чем у детей. Со временем наиболее подготовленные переходят в основной состав.

Если говорить о формировании детского коллектива, то здесь уже сложнее. Мы проводим конкурс. Проверим ходьбу под музыку, выстукивание ритма, способность повторять отдельные движения. Естественно, наиболее способные выдерживают экзамен и становятся участниками нашего ансамбля.

— Конечно, одаренность — важная деталь. Но не менее ценно и то, как строится учебная работа. Она решает успех. Чему уделяется особое внимание?

— Когда собирается группа новичков, то первое, что они познают, так это теорию хореографии. Два года они не танцуют. Разучивают позы, занимаются тренажером, отрабатывают дыхательные упражнения — в общем, осваивают учебно-тренировочные движения, дающие основу танца.

— Владий Антонович, в репертуаре ансамбля мы видим народные танцы. Заметно, что в костюмах есть чувство меры, национальный колорит. Довольны ли вы таким художественным решением? Хотелось бы знать, интересны ли ансамблю современные ритмы, как подбирается репертуар?

— Постановка танца осуществляется мною. Сначала появляется мысль, начинаю проверять движения, комбинации на занятиях. Все это складывается в отдельные куски, а затем и вырисовывается сам танец.

Следующее, что нужно сделать, — это подобрать костюм. Здесь учитываются и фантазия, и манера исполнения, и характер постановки, время, которое изображается в танце. Но, честно говоря, существующими костюмами я не доволен. Хотелось бы их видеть более яркими, красочными. Над этим мы будем еще работать и работать.

Теперь постараюсь ответить на другую часть вопроса. Действительно, в репертуаре нашего ансамбля народные танцы. Мне они больше по душе, так как я учился и начинал работать в народном плане. Нравятся мне отдельные современные ритмы, только если в них уместно сочетается старое с новым. Почетное звание нас теперь ко многому обязывает.

— Но все-таки, как я поняла, основной целью вашего ансамбля была и будет пропаганда народного танца?

— Не только. Занятия в ансамбле играют большую воспитательную роль. После рабочего дня, школы приходит сюда

молодежь. И здесь ребят воспитывает искусство, они творчески проводят свободное время. Но наша конечная цель, к которой мы идем долгие годы, — это принести людям наслаждение от каждого просмотренного танцевального номера.

— Владий Антонович, есть ли среди ваших воспитанников такие, о которых можно сказать: «Они достигли профессионального мастерства»?

— Есть, и даже те, кто выступал на профессиональной сцене. Б. Исаков и В. Григорьев во время службы были в военных ансамблях. Была возможность остаться. Но их потянуло в свой коллектив. Н. Троянкина вот уже четыре года — солистка ансамбля «Кубанские казаки». Доволен я и нашей Т. Менг (недавно ей вручили орден Трудового Красного Знамени), В. Бураченко, В. Синяковым, Г. Алексеевой, Л. Николаевой, Н. Новиковой и многими другими.

**Интервью вела  
В. КАРАСЕВА.**

**НА СНИМКЕ:** идет репетиция. Фото О. Германа.

